

苏绣研究所培养小“绣娘”

苏州将建国内最大刺绣艺术馆

笔者昨日了解到,紧邻世界文化遗产环秀山庄的苏州刺绣研究所即将升级改造,建设面积为9700平方米的刺绣艺术馆,目前筹建工作正紧锣密鼓地进行着。建成以后,这个刺绣艺术馆将成为国内规模最大的刺绣展馆,并且该馆不仅会展示出以苏绣为主的一流刺绣精品,还将设立苏绣培训中心,为苏绣爱好者提供一个学习和文化交流的平台。

新建刺绣艺术馆需内外兼修

昨日,笔者来到苏州刺绣研究所,生产车间里几十位绣娘还在紧张地工作着。刺绣研究所前身是苏州市文联民间艺术组刺绣生产小组,建立于1954年,车间、办公楼都显得非常破旧。

刺绣研究所负责人蔡尚卫介绍,新建刺绣艺术馆是在现

有刺绣研究所的基础上建造的,原来的建筑将全部拆掉,由专业的设计人员设计出一个定位准确、功能完善、设计独到的刺绣展示馆。目前清华大学设计院和苏州规划设计院都已经提交了概念设计,其中还有日本设计师参与了设计。待确定施工方案后,工程就将进入拆迁、建造、布展阶段,整体建成大概需要2年时间。

蔡尚卫说:“这个刺绣艺术馆,不仅在硬件设备上要做到一流,还要有一流的内涵。”他介绍,艺术馆内主要由精品展示厅、大师工作室、培训基地、休闲室四部分组成。届时,刺绣研究所80名绣娘的队伍将不断壮大,更多的刺绣“行家”将加入到刺绣的研发、制作中。另外,新馆还会具备艺术品交易、小型拍卖等丰富功能。

“绣娘”队伍中,年轻人太少

建一个刺绣艺术馆,不仅是为了弘扬刺绣文化,作为四

大名绣之一的苏绣的发源地,苏州更有责任将苏绣这一“绝活”传承下去。

刺绣工作者以女性为主,苏州很多女孩从小就会刺绣,苏州人管女孩叫“小娘”,这些会刺绣的女孩则习惯地被大家称为“绣娘”,并且不管年龄大小,统称“绣娘”。

蔡尚卫介绍,苏州刺绣研究所里的七八十个绣娘,都是十七八岁就来到研究所,平均绣龄达到了20年,其中的30%具备高级职称。

然而,问题是年轻的绣娘少之又少,即使有一些刺绣爱好者,都做不到持之以恒。他说:“现在年轻人没有以前有耐心,做不来刺绣的细活。在新建的刺绣艺术馆里我们设立了培训中心,为一些年轻的刺绣爱好者提供一个全面了解刺绣历史的场所。只有通过理论的学习和文化氛围的感染,才有可能让他们真正喜欢上苏绣。通过这里系统的培训,其中说不定就会有学员成

为将来的苏绣接班人。”

扩展中端消费市场是出路

拥有两千多年历史的苏绣艺术,早已闻名于世。苏州刺绣研究所研究为主导,结合生产,为国家提供了大量刺绣礼品、展品。至今已有近百幅绣品作为国家礼品赠送给外国元首,也常常承担着为名企、名人定制绣品的重任。

不过苏绣传人们更希望看到的是,苏绣不仅仅可以用来欣赏,还可以融入寻常百姓的生活中去。

蔡尚卫说:“首先,苏绣的产品包装需要寻求突破。其次,我们需要扩大苏绣的消费市场。原先,苏绣面向的社会圈子太小,因为都是手工绣品,成本极高,具备消费能力的人不多。我们想,苏绣可以运用到礼品、日用品、工艺品等中端消费中,做成真正老百姓喜欢又消费得起的东西,这才是苏绣产业化运作的最好出路。”

王玲玲

理财产品骤减 市民热捧信贷理财

在金融危机阴云笼罩下,近来国内多家银行都减少了理财产品的发行量,相关数据显示,去年国内仅信贷类理财产品月均发售150款左右,而如今已下滑至月均40款。而在苏州,除信贷类理财产品外,其他理财产品发行量也都出现了下降趋势。与此同时,市民购买理财产品的热情却依然高涨,其中投资国家大型基建项目的信贷类理财产品供不应求。

几分钟脱销 信贷类理财产品热卖

“最近有理财产品卖么?”昨天一早,王先生就赶到了位于人民路的某银行网点,询问理财产品的发售情况。当被告知最近一期理财产品可能要下周才发售时,老人一脸无奈。王先生是该网点的老客户了,从去年下半年开始,他就不定期地前往购买理财产品。“现在利率越降越低,股市也不景气,买理财产品还是比存银行来得划算。”王先生告诉记者,这次他准备购买一款5年期,年收益在5.3%左右的理财理财产品,满三年后赎回。他算了笔账,同样花5万元,存三年银行能获得近5000元的利息,购买该款理财产品后,三年赎回则可获利近8000元,相差

近3000元。所以这回他是铁了心,非买到这款理财产品不可。据该网点工作人员介绍,节后像王先生这样热衷于购买信贷类理财产品的顾客不在少数。“特别是投资国家大型基建类的理财产品非常热销,每次发行不到十几分钟就被抢购一空了。”

理财产品减产 专家建议谨慎购买

虽然节后信贷类理财产品得到了市民热捧,但1月份以来,在苏州地区发行的包括信贷类理财产品在内的银行理财产品数量都出现骤减。据该网点员工介绍,去年他们银行仅信贷类理财产品就发售了近200款,而今年1月份至今信贷类理财产品只发售了4款,其他理财产品的发售量也都出现了明显下滑。

农行苏州分行CFP国际金融理财师王顺认为,主要原因还是经济不景气。同时,理财产品投诉的增多和银监会关于银行对理财产品进行风险自查的要求,也使得各家银行在理财产品上日趋保守。在购买信贷类理财产品上,王顺认为,市民可适当投资那些和政府基础设施建设相关的信贷类理财产品,但一定要分散投资,以减少风险。

何寅平

“碧螺仙子” 京城吆喝洞庭春茶

近日,来自碧螺春之乡、太湖之滨的苏州吴中区在北京举行碧螺春文化旅游节推介会,邀请京城游客到苏州吴中品尝洞庭碧螺春茶、游吴中太湖山水。在现场,靓丽的茶艺小姐表演精彩的茶艺,吴中旅游形象大使刘亦菲帮助推介。

碧螺春茶是中国十大名茶之一,具有色翠、清香、味醇、形美的特点。四季花果飘香的吴中区东山镇、金庭镇种茶炒茶已有千年的历史,目前已形成数万亩的洞庭茶海。2002年12月,国家质检总局批准吴中区东山镇、金庭镇为洞庭(山)碧螺春茶原产保护地域。吴中区借此做强茶叶基地、做大品牌、培育能手、规范销售,着力做大做强碧螺春茶产业。2008年,吴中区出产茶叶288.72吨,产值1.63亿元。全区有1.7万多户农(茶)民从事碧螺春茶种植,从业人员户均收入近1万元,已成为吴中区农民的重要收入来源。

一杯碧螺春茶还带动了吴中区环太湖休闲旅游产业。近年来,东山镇、金庭镇借助“碧螺春”茶品牌和独具魅力的太湖山水,在太湖沿线建起了以品碧螺春茶为主题,集多种功能于一体的综合性休闲旅游园。每年春季游客蜂拥而至,环太湖成了一个开放式的大茶馆。据统计,去年,吴中区接待游客1126万人次,实现旅游总收入97亿元,增长25%以上。“碧螺春茶喝起来很舒服,让人品到了太湖山水的秀丽和婉约!”刘亦菲的切身体会让北京的市民深有同感。推介会上,吴中区茶叶协会与中国茶叶流通协会签订了紧密合作意向书,东山镇、金庭镇茶叶合作联社分别与北京部分企业签订了销售协议,吴中区4大景点与北京多家旅行社签订了合作协议。吴中区与中国茶叶流通协会还共同向北京十家知名茶叶企业授予“洞庭(山)碧螺春茶特约经销商”。

此次推介会也为将于3月15日开幕的2009中国苏州吴中洞庭(山)碧螺春茶文化旅游节进行了预热。

吴轩 王彪

古稀老人义务为老井清淤

连绵春雨过后,昨天苏州终于迎来了一个晴天,沧浪区的居民们赶紧抓住这难得的好天气,抢在3月5日学雷锋日前开始了“为身边人做件事”的活动。大家纷纷走出家门,尽己所能争做雷锋。

古稀老人通井也利索

社区义务护井队的志愿者刘逸泉虽然已年近70,但做起护井这项繁重的工作却不含糊。昨天,他又带着“专业工具”义务上门为余天灯巷10号的古井清淤。“这些天一直下雨,不少脏东西都冲到了井里!”院子里的这口井,陈阿婆等七八家住户已经用了50多年,这几天她发现吊上来的井

水明显浑浊,就赶紧向社区护井队求助。刘逸泉和社区工作者一来就接通潜水泵放到了井中,一会工夫,黑乎乎的井水就被冲了上来。刘逸泉赶紧用大铁勺一勺勺将井底的淤泥挖上来,接着和居民们用拎来的自来水冲洗井底、再抽干,再清洗,反复几次,才清除了淤泥。“总算清爽了,以后大家都好用了!”

陪95岁老人逛公园

“奶奶快看,那边的花好漂亮啊!”昨天古胥门广场上多出了一道特殊的风景,在一群学生和青年的簇拥下,7位满头白发的老人,正坐在轮椅上高兴地欣赏着公园的风景。原来,为了让憋在家里躲雨多

日的老人们出外活动筋骨,当地环境监察支队、国税三分局及市政设施管理处的志愿者和升平小学的孩子,用轮椅把社区中7位高龄老人送到了古胥门广场,让老人们看看新苏州,感受一下春天的气息。这7位老人中,年龄最大的已经95岁,最年轻的也已81岁了。95岁的费福珠老人笑得合不拢嘴:“今天小伙子、小姑娘还有那么多小朋友陪我们一起逛胥门,别提多开心了。”升平小学五年级学生小胡推不动轮椅,但她一路都陪着阿婆们说话:“阿婆们比我的爷爷奶奶年纪都大,看到他们那么开心,我心里也好高兴。”

何寅平 齐慎

乡镇中学建起古瓷展览馆

百余件文物是多人捐献的



晋代青瓷壶



古陶瓷陈列室一角

“这些文物件件都是宝贝啊,最早的陶器距今已有5000多年的历史了。”在苏州相城区黄埭镇东桥中学,有间特殊的陈列室,里面摆满了古陶瓷器物,以及一些陶瓷的碎片。昨天,该校负责人向笔者透露,“百余件文物是多人捐献的,其中副镇长张建华捐了64件。”

黄埭镇东桥中学有20个班级,820多名学生。每到课余时间,许多学生特别喜欢到古陶瓷陈列室去参观。走进古陶瓷陈列室,笔者看到两排陈列柜中摆放着众多大小不一的陶器、瓷器,这些器物的一旁分别有张“说明书”,详细介绍该器物大小、年代以及制作工艺和时代背景。墙上,一边贴有许多

讲解“古瓷神韵”黑釉、青釉、釉上彩、釉下彩、青白釉等宣传牌,另一边贴着中国五大名窑、陶瓷文化的简介。

陈列室中的器物按照年代排放,从崧泽文化、良渚文化的陶器直至民国的瓷器,有完整的,也有残缺的。其中,历史最悠久的器物是,崧泽文化陶片距今已有5300年—6000年的历史,良渚文化陶壶4150年—5250年,马桥文化陶片3500多年。此外的器物主要有战国原始青瓷碗、汉代红陶双耳罐、晋代青瓷盏、五代白釉花口碟、宋代韩瓶、元代青瓷碗、明代青花碗和清代、民国的粉彩、青花瓷器。

“有实物,有介绍,这很容

易让学生了解中华民族的陶瓷文化,并对陶瓷历史产生兴趣。”东桥中学一位负责人介绍,该陈列室建于去年11月,文物是由黄埭镇分管教育、文化的副镇长张建华与几位民间收藏爱好者捐献的。

昨天中午,笔者赶到黄埭镇政府采访了张建华,“我捐献的64件陶器、瓷器都是国家三级文物,有的的确是出土的。”据其介绍,这些文物是在业余时间从市场上淘来的,花费约2万元。据悉,东桥中学准备将古陶瓷陈列室定期向学生开放,并将在年内请省内有关专家到校进行专题讲座,让学生进一步地了解古陶瓷的相关知识。

陈泓江 文/摄

开车撞人后 冒充目击者误导警察

笔者昨日获悉,3月3日,苏州市交巡警支队虎丘大队仅用六个小时就成功破获一起交通事故肇事人死亡逃逸案件。

3月3日零时50分许,虎丘大队接110指令,苏浒路惠丰花园门口发生交通事故肇事逃逸案件。当事人吴某倒地受伤(后经送苏大附二院抢救无效死亡)。虎丘交巡警大队民警迅速赶到现场,发现肇事车辆逃逸,大队立即启动重大逃逸事故预警机制开展侦破工作。从现场发现的散落物比对应初步确定肇事车辆为一辆黑色广本轿车,同时在现场调查时发现一名“目击者”,自称目击了事故经过,肇事车是一辆黑色伊兰特

轿车,沿苏浒路向南逃去。民警经过仔细甄别,发现此人神情紧张、目光游移,连续询问下,回答问题支支吾吾并离开现场。民警在惠丰花园保安处掌握到该“目击者”为通安人,有一辆黑色广本私家车,民警抓住线索不放,连夜展开侦查,经排查梳理,查到苏ERA638黑色广本轿车车主朱某与掌握的线索较为吻合。当民警赶到朱某家中调查时,发现朱某正是主动提供线索的“目击者”,民警要求查看其车辆时,朱某慌称车辆借给其表弟了。民警将其传唤后,在法律政策教育和强大心理攻势后,朱某对交通事故肇事人死亡逃逸的事实供认不讳。

交轩 王彪

父亲偷腥 满月婴儿染上梅毒

小孩出生才一个月,竟被查出患了性病,原来在他还是胎儿时,就在母亲腹中感染了梅毒。近日,苏州市第五人民医院接治了一例刚满月就出现梅毒症状的患儿,医生告诫准父母们,一定要重视产前的保健筛查,对自己和下一代负责。

不久前,一对年轻夫妇抱着刚满月的婴儿来到了第五人民医院,医生经过检查发现,这个婴儿是“先天性梅毒儿”。“孩子刚出生,怎么会染上这种病呢?”看到诊断结果,孩子的母亲怎么也想不明白。

最后在医生的追问下,

孩子的父亲才吞吞吐吐地道出了原委,原来他和妻子两个人都是外地来苏的打工者,几年前自己在打工时曾经过花街找过“小姐”,而且没有采取任何防护措施。过了一段时间,他发现自己身上有了异样,但是始终没敢把这件事情告诉妻子。

第五人民医院皮肤病性病中心戚宝康医生介绍说,梅毒是由梅毒螺旋体等引起的性传播疾病,这种梅毒螺旋体能侵犯人体的任何器官和组织,也可通过胎盘垂直传染给胎儿,胎儿一出生就会成为“先天性梅毒儿”。

王姚余 李胜华